
准考證號碼：97-2-001 

九十七年度資深產業分析師測驗 

產業與競爭分析 
 

請不要翻到次頁! 

讀完本頁的說明，聽從監試人員的指示才開始作答! 

※請先確認你的准考證號碼、座位貼條、答案卷號碼是否一致無誤。 

請自行閱讀以下測驗作答說明： 

測驗說明： 

這是資深產業分析師測驗，產業與競爭分析科的試題，題本採

單面印刷，共 3 頁，有 30 題選擇題，每題都只有一個正確或最

佳的答案。測驗時間共 90 分鐘。作答開始與結束請聽從監試人

員的指示。 

 

注意事項： 

所有試題均為四選一的選擇題，答錯不倒扣。 

試卷及答案卷不得攜出考場。 

 

作答方式： 

請依題號順序，將您的答案填入答案卷內。 



 
1. 以下那一項因素會使得產業內不會出現強烈的首動者優勢？ 

(A)作為產業生產投入要素的供應相當有限   (B)消費者需要依賴品牌作為判斷品質的
根據   (C)該產業的生產活動有很強的學習效果   (D)該產業的技術變動相當快速 

2. 何謂市場失靈？ 

(A)市場價格無法達到均衡  (B)市場崩潰、消失了  (C)市場無法將供需雙方的自利行為
導引成對雙方整體而言最適的狀態  (D)市場交易爾虞我詐導致產品粗陋鄙俗 

3. 下列哪一項不是先佔者相對於後進者優勢的來源？ 

(A)事先應許的合約  (B)專利與執照  (C)學習曲線的效果 (D)模仿 

4. Porter 的五力分析，主要的目的為何？ 

(A)分析產業的資源  (B)了解不同對手實力   (C)分析產業競爭壓力 (D)剖析創新來源 

5. 下列為有關潛在競爭者威脅之原因：A.產業創新速度快 B.產業內同質性高 C.缺乏智慧財
產權保護 D.產業內無明顯領導廠商，以下選項何者正確？ 
(A)AC (B)BC   (C)BD (D)CD 

6. 著名之刮鬍刀與刀片的策略（razor and blade strategy）是藉由推出互補型產品的組合來啟
動消費者需求，請問以下何種組合策略同於刮鬍刀與刀片的策略呢？ 

(A)同款式的衣服與鞋子    (B)筆記型電腦與滑鼠 (C)電視機加上 DVD 錄放影機 (D)

印表機與墨水匣 

7. 開發中國家的新興產業群聚興起，經常從那一個因素開始發展？ 

(A)要素資源 (B)市場  (C)廠商投資  (D)外商進駐 

8. 上游供應商議價力高之原因：A.上游集中度高 B.下游購買者集中度高 C.供應商有向下整
合能力 D.下游有向上整合能力，以下選項何者正確？ 

(A)AD (B)CD   (C)AC (D)以上皆非 

9. 從 Michael Porter 的市場定位理論進行分析，廠商如何決定市場定位？ 

 (A)核心能力 (B)五力分析   (C)動態能力   (D)資源依賴 
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10. 以下何者不是主要企業追求綜效（synergy）之做法？ 

(A)上下游垂直整合   (B)成立創投公司，投資新事業 (C)與互補型企業合作聯盟   

(D)技術槓桿 

11. 高退出障礙，當面臨產業產能過剩時，可能導致的風險為何？ 

(A)合作機會降低 (B)價格競爭   (C)創新能力降低 (D)惡性收購（take-over） 

請翻頁繼續作答12. 以下哪些因素會增加企業的附加價值？ 

(A)資源的閒置  (B)研發投入  (C)套牢  (D)競爭者的模仿 

13. 當一個產業陷入激烈競爭，導致微利，企業可以選擇的做法為何？ 

(A)多角化   (B)差異化機會   (C)策略聯盟提昇成本優勢 (D)以上皆是 

14. 處在產業生命週期的衰退期的廠商，最不適合採取以下那一種措施？ 

(A)針對專業顧客區隔，推出專業型產品 (B)退出市場  (C)縮減成本支出  (D)以內部
成長的方式擴大產能 

15. 為何先占者會一直投資在原有的舊技術而潛在進入者卻願意投資在新的技術上?A.創新
本來就是兩難的抉擇，不是選新技術就是選舊技術 B.潛在進入者在開發新技術上有比較
利益 C.技術的先占優勢使得先占者不發展舊技術的機會成本比其他廠商大 D.先占者沒有
能力發展新技術 
(A)CD  (B)AC  (C)BD  (D)BC 

16. 在有過多未使用產能的產業中，較不會發生以下何種現象？ 

(A)價格競爭 (B)廠商進行相關多角化 (C)新廠商進入 (D)廠商間購併 

17. 為何領導廠商的市場地位容易被挑戰廠商「破壞」（Disrupt）？ 

(A)忽略創新，沒有引進新技術  (B)重視低階市場客戶的需求  (C)不重視現有主流客戶
的需求  (D)以上皆非 

18. 當公司開發一種性能不夠好，卻優於其他同業產品的專屬商品，而創造可觀利潤，其優
勢能夠維持的原因是： 

(A)顧客能取得性能較差，但較標準化的代用品   (B)為保持領先地位，公司不斷提昇產
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19. 某公司產品具有下列現象時，何者不能算是產品大量商品化？ 

(A)產品規格逐漸標準化  (B)競爭者能輕易取得相同零組件 (C)市場上不易找到類
似的代用品 (D)以上皆非 

20. 以下哪一情況並不適合以併購的方式進入市場？ 

(A)產業有很大的閒置產能時  (B)企業的資產價值被嚴重高估時  (C)要及早進入市場以
搶佔先機時  (D)要從事國際化，但不熟悉外國市場 

21. 以下哪一項是對創新者有利的環境因素？ 

(A)創新擴散速度很快  (B)創新研發成本很高，上市後的製造成本卻很低  (C)創新研發
成本很低，上市後的製造成本卻很高  (D)創新研發成本與上市後的製造成本都很高 

22. 下列對於創新的解釋，何者為非？ 

(A)創新是將新想法落實的過程  (B)創新是創業家的特殊工具，它利用改變創造機會
 (C)創新可以是新技術或新的做事方法  (D)創新即等同於發明 

請翻頁繼續作答

23. 如果 A 產業的最低經濟規模（MES，Minimum economic scale）相對於市場總量的比值是
10％，B 產業是 20％，請問哪一個產業的進入障礙比較高？ 

(A)A 產業   (B)B 產業   (C)AB 產業無法比較   (D)AB 產業都一樣 

24. 以下哪一項因素不能稱為阻礙廠商進入某一市場的進入障礙？ 

(A)預期進入市場遭受在位廠商的反擊機率   (B)進入市場後的報償 (C)全面退出市場
的成本 (D)與在位廠商的資源互補 

25. 下列有關價格策略的敘述，何者並不正確？ 

(A)彈性生產的技術會提高降價的競爭   (B)需求彈性高的產品，降價是有效的策略武器
 (C)價格的資訊品質會減少降價策略的有效性  (D)超額產能能支撐降價策略 

從漸近式創新與突破式創新為思考方向，請回答以下 26-27 問題： 
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26. 為何公司通常傾向於支持漸近式創新而非突破式創新的發展，以下何者為非？ 

(A)來自於公司長程策略規劃的壓力 (B)生產過程強調效率而非創新   (C)行銷與銷售
的獎勵設計皆以現有產品與服務為基礎 (D)以上皆是 

27. 以下何者不是企業內部創業單位（internal corporate venture, ICV）存在的主要目的？
 (A)做為支援漸近式創新的輔助單位  (B)用以開發新市場或技術  (C)開發未充分利
用的資源   (D)分擔產品開發的風險與成本 

就很多資訊技術而言，普及的格式或系統對消費者是比較有利的，如果一項產品對個別使用
者的價值取決於總使用人數，請回答以下 28-30 問題：     

28. 請問經濟學將以上所述之現象稱為何種效應？ 

(A)月暈效應 (B)網路效應  (C)蝴蝶效應   (D)衝擊效應 

29. 以下哪種產品的勝出並非由上述效應所造成的？ 

(A)微軟的視窗系統較蘋果電腦的麥金塔勝出 (B)TOYOTA 汽車較標緻汽車勝出 (C)

西屋所主張的交流電較愛迪生所主張的直流電勝出  (D)微軟的 MSN 較雅虎的
Messenger 勝出 

30. 並非所有的市場結構均會產生上述效應，請問哪種市場結構最有可能發生呢？ 

(A)低度規模經濟，多元需求高 (B)低度規模經濟，多元需求低   (C)高度規模經濟，多
元需求高   (D)高度規模經濟，多元需求低 


